让垃圾分类新时尚进一步深入人心 系列报道②

全市居民学起来,争当新时尚"潮人"





上海今年将实现生活垃圾分类全覆盖

以基本完成生活垃圾全程体系建设为目标,抓紧开工建设八座生活垃圾末端处置设施

行的全国城市生活垃圾分类工作现场 会上,市绿化和市容管理局负责人透 露,按照《上海市生活垃圾全程分类体 透露,目前全市已完成改造近万个定 系实施方案》《上海市生活垃圾全程分 时定点投放垃圾厢房,今年将全部改 类体系建设行动计划 (2018年—2020 造完成1.2万个居住小区、1.7万余个定 年)》(简称"三年行动计划")和今年7 时定点垃圾厢房;目前已完成全市4万 月1日即将实行的《上海市生活垃圾管 理条例》等要求,今年本市将力争以基 本完成生活垃圾全程体系建设为目 标,实现全市16个区整区域推进生活 圾末端外置设施。

按照"三年行动计划",全市16个 区分两批建成全生活垃圾全程分类系 统,第一批6个区,第二批为剩余10个

区源头分类投放及收集设施建设方 余个道路废物箱分类标识,实现容器、 标识、宣传、公示、配置"五规范"。

《上海市家用分类垃圾桶(袋)技 术规范(试行)》日前已发布,生产企业 设施建设,抓紧开工建设八座生活垃 器,在家养成分类投放习惯。针对居民 反映较强烈的垃圾混装混运问题,本市 也已统一规范驳运工具、驳运模式,并 开通市民投诉平台,加强社会监督。

今年,生活垃圾全程分类体系建 设的重要一环是分类运输及中转设施

本报讯 (记者李静)昨天在沪举 先实现全覆盖,再实现全面达标。在各 建设。到今年底,本市湿垃圾运输专用车 座生活垃圾末端处理设施,为源头分类 辆将由目前的约700辆配增至920辆,有 害垃圾运输专用车辆实现每区配备一 辆。今年,全市将建成8000个回收网点和 170个中转站,方便居民就近处理可回收 物:而可回收物专项收运系统也将由"市 场化体系"调整为"准公益性体系",促进 点、站、场回收体系建设。目前,全市41座 大型中转站均已实现干、湿垃圾分类转 运,到今年底,市属中转码头湿垃圾专用 集装箱将增至180个,基本满足中心城区

> 末端处理设施建设也是各方关注的 重点。邓建平介绍,到2020年底,全市干 垃圾焚烧能力将由目前的1.33万吨/日提 高至2.08万吨/日、湿垃圾资源化能力提 高至0.7万吨/日,基本实现原生生活垃圾 "零填埋"。今年,本市将抓紧开工建设八

提供保障

据透露,去年本市累计检查了1.7万 多家违反生活垃圾分类的单位,开出836 张整改单、157张处罚单。今年,本市将继 续在市、区、街镇三级生活垃圾分类投 放、收集、运输、中转、处置"五个环节"全 程监管体系下,促进源头分类,对单位分 类投放管理责任人"首次告知整改,再次 整改后收运;对多次违规拒不整改的,拒 绝收运并移交执法部门处罚";强化环卫 合进行源头分类驳运的物业企业, 依法 予以市场退出等处罚:中转站对环卫收 运作业企业分类品质不达标的予以拒 收;鼓励居民参对分类管理责任人分类 驳运、存储的监督,形成市民与分类投放

我们的目标:源头分类百分百

■本报首席记者 顾一琼 记者 王 翔

借由《上海市生活垃圾 管理条例》7月1日起实施 为契机,全市上下迅速行动 起来,纷纷学习践行。大家 表示:要进一步提高思想站 位,强化责任担当,增强生 活垃圾分类的行动自觉,更 积极地行动起来, 更加主动 地寻求作为, 更富创造地探 索实践,全力以赴,真抓实 干——我们的目标:源头分 类百分百。

街道推动+社会组织指 导+社区动员

自2011年起,宝山路街道在一个 类组织领导机制、检查考核机制等。

专业培训,让每位租户掌 握分类基本方法

作为一幢落成20多年的老楼,坐落 普通社区里创造了居民自主分类的 于淮海中路的兰生大厦一直在努力提升 "扬波模式",以及"街道推动+社会组 服务水准。目前,大厦管理方和入驻企业 进了近四年,企业通过对客户返还购物 织指导+社区动员"的垃圾分类工作方 借助兰生大厦联合党委平台,带领工团 点券的模式鼓励回收包装盒,一年大约 法。八年来,这一模式在各个小区"生根 组织联合发起"垃圾分类我先行"倡议, 开花",目前已在60个具备条件的小区 积极响应全面推进单位生活垃圾分类全 实现全覆盖。2019年,街道垃圾分类工 覆盖号召,重点践行垃圾分类活动,并制 作要做到全覆盖、创示范、出亮点,实现 定了行动方案:专业培训,在楼宇内广泛 过政府和企业的联手努力, 可以打破原 垃圾分类居民小区和社区单位全覆盖, 开展垃圾分类宣传动员和科普解读,让 本垃圾回收的种种瓶颈,让更多市民参 沿街商铺垃圾上门收集全覆盖、绿色 每一位租户了解垃圾分类的基本知识, 与到环保回收行动中来。下一步,苏宁不 账户开卡率90%以上;全面完成垃圾厢 掌握垃圾分类的基本方法;真抓实干,去 仅将坚持快递盒回收工作,更将倡导推 房、垃圾容器改造;进一步健全垃圾分 年底开始在白领食堂全面推行垃圾分 进企业和寄件人、电子商务企业和消费

垃圾分类知识竞赛、组建垃圾分类志愿 者宣讲团队, 使垃圾分类的理念渗透到 日常生活点滴, 真正使更多的资源从源 头分离出来,助力城市生活垃圾减量化、

行分类指导;参观学习,2019年计划开展

近四年来,每年回收200 多万个快递盒

苏宁物流集团品牌中心品牌总监代永华

苏宁物流回收快递包装盒工作已推 能回收200万至300万个快递盒。此次《上 海市生活垃圾管理条例》由市人代会审 议通过无疑是最好的"推进剂",相信通 类,每天由公司中高层管理人员值班进 者使用环保包装,减少快递包装废弃物。

今年春节期间,家住虹口区嘉兴路街道虹叶居委宇 -五口人一起学习生活垃圾分类方法,讨论垃圾桶 摆放位置,研读居民区新发的垃圾分类宣传资料。同楼的 洪祺先生一家,除了学习分类资料,还一起制作了一套小 型四类生活垃圾桶,精心编写分类知识讲解稿— 11岁儿子的寒假作业,开学后要在课堂上汇报展示……

3月1日,这里将撤并每栋楼下的垃圾桶,正式施行 垃圾分类和定点定时投放。嘉兴路街道还要以这里为样 本,探索总结可复制推广的垃圾分类经验,为今年底前 街道85个小区全面实行生活垃圾分类打前站。前几天, 宇泰景苑小区371户千余名居民已陆续收到居委会分发 的宣传资料,居民们纷纷学习、研究起来,准备成为新时 尚中的"潮人"。

冰箱磁贴、小支架、分类手册进厨房

在陈夏丽干净整洁的厨房里多了"三件宝"。

冰箱上多了一个冰箱磁贴,上面用表格形式列出 湿垃圾、有毒有害垃圾、可回收物、干垃圾四类垃圾 的常见品种,用口诀形式总结垃圾四分类方法,还有 颜色各异的四类垃圾箱以及常见生活垃圾图样。右上 角有一个"上海发布"和"上海市绿化和市容管理 局"端口二维码,扫码可跳至生活垃圾分类查询平 台,输入垃圾类型,便能查出类别及投放要求,非常 便捷。这几天, 陈阿姨遇到不确定的垃圾就按这个冰

袋子套上去。摘菜、洗菜、洗碗后的湿垃圾就近丢进湿垃 圾袋。陈阿姨说,这个支架不用时可收起来放进抽屉,用 在客厅,湿垃圾袋放在厨房,干湿首先分开,再分别处理 可回收物和电池等有毒有害垃圾,"这样一摆一分,其实 挺好学的,一家人都会分了'

还有一份手绘图文版《字泰景苑生活垃圾分类指 导手册》。据嘉兴路街道虹叶居委党总支书记王静华介 绍,这是小区红叶书画工作室的志愿者帮忙设计、绘 制的。手册有分类倡议书、分类意义、分类方法、社 区垃圾桶摆放位置和多个分类知识宣传平台二维码等 内容,分类知识全覆盖,为居民答疑解惑。

如今, 宇泰景苑小区的生活垃圾分类宣传横幅。 海报早已挂起,社区宣传栏、楼道信息栏等处也贴上 了分类指引、志愿者招募令和垃圾分类公益活动信息 等,居民进出都能看到。

15个社区团体已经行动起来了

今年1月27日, 宇泰景苑小区举办了一场热热闹闹 的"圾不可失"快闪集市,打响了垃圾分类攻坚战的 号角;同一天,小区生活垃圾分类志愿者组织"绿精 灵"成立。作为志愿者骨干的陈夏丽和邻居们在楼前 摆摊,宣传、讲解分类知识,招募志愿者,大冷天里

"我是35年的老党员了,要率先做好垃圾分类,还要带动家人、邻居和更 多人。"陈阿姨说,2016年小区也推广过绿色账户,分类干湿垃圾,但没能坚 持下去,这次是动真格的了,"我们都非常有信心,这次一定做好。楼下邻居 说在单位已经开始分了,还有邻居说国外早就开始分了,我们也得好好分"。

王静华介绍,目前小区已有40多名居民参加"绿精灵","寒假时,还有 很多孩子来帮忙发宣传资料,做小小志愿者。入户宣传包里也有志愿者招募信 息,未来小区里的十对干湿垃圾桶将撤并为三对,3月至5月两个月内每天7时 30分至9时30分、18时至20时都需要志愿者盯守在垃圾桶旁,平时的宣传也需 要志愿者,我们希望更多居民参与"。

其实, 虹叶居民区15个大大小小的社区团体已行动起来, 把垃圾分类 知识融入团体活动,积极宣传推广,比如教居民用旧衣物做iPad外套、带 居民用分出的餐前垃圾作酵素种花等。而社区也努力回馈着志愿者——在 最抢手的非遗知识讲座、暑托班等项目中,向志愿者倾斜,优先照顾垃圾

虹叶居委一共六名工作人员,从去年底开始就一直泡在居民区,除了举办生 活垃圾宣传推广活动,大大小小的座谈会也已开了几十场,"前期准备比较充分, 不断听取居民意见,总结2016年绿色账户推广不顺利的教训,改正问题,一点点 完善分类工作方案"。王静华告诉记者,"摸家底"中发现居民最头疼的是分类干 湿垃圾,这就成了宣传重点;业委会看到智能垃圾分类回收机"小黄狗"的新闻, 强烈要求引进,目前已确认可在3月1日前安装到位;以前分发过三类垃圾桶,居 民家没地方放,这次改成分发可挂式湿垃圾支架,便宜又实用……

全国劳动模范、全国道德模范、上海电气液压气动有限公司液压泵厂数控工段长李斌昨因病去世

轰隆隆响的机器始终是他心之所属

■本报记者 **李静 张晓鸣**

再不能与关心的工人们谈职业发展和 能等问题。 理想……

动模范、全国道德模范、上海市总工会 兼职副主席、上海电气液压气动有限公 海市徐汇区中心医院去世。他用自己的 让人们在悲痛惋惜之余,深感不舍。

让人们看到当代技能 力量

李斌1980年12月进入上海液压泵 的齿轮始终是他心之所属。他曾说, 为全国道德模范。在他身上,人们看到当 "做一名工人,岗位再平凡,只要想有 代技能型、知识型、创新型工人的自强不 所作为、有所创造,同样能实现人生价 息、专业敬业和社会担当 值。"他用实际行动注解这句话——从

教培养的徒弟们攻下一个个技术难关; 业相对落后面貌、提高中国产业工人技

当选为全国人大代表、工会全国代表大 会代表、上海市党代会代表和市工会代 会第十七届执行委员会主席团委员、上 一生, 诠释如何在平凡岗位创造伟大, 海市总工会兼职副主席等。1993年起,李 斌连续五次被评为上海市劳动模范; 2000年起,连续四次被评为全国劳动模 他都会主动说"让我来试试" 范,又先后获得全国十大杰出工人、中华 型、知识型、创新型工人的 技能大奖、全国知识型职工标兵、全国十 2009年,他被中华全国总工会评为"时代 领跑者——新中国成立以来最具影响力 厂工作。39年间,轰隆隆的机器和转动 的劳动模范",同年被中宣部等六部委评

一名初级技工起步,虚心好学,刻苦钻 二等奖。近十年来,李斌带领团队完成 几圈——问问生产情况,解答技术难题。 研,很快精通了车、钳、铣、刨、磨全套加 102项新产品研发,申报192项专利,完 朱尽勤说,李斌对工作非常用心。只要同 他,再也回不去自己热爱、坚守、奋 工技术;在学习、钻研加工技术的同时, 成350项工艺攻关,设计了550把专用工 事在工作中遇到技术难题,他都会主动 斗一生的机械制造生产线;再看不到带 他还在琢磨如何尽快改变我国机械制造 具和夹具,为企业创造经济效益6亿余 说"让我来试试"。"这种试一试不是蜻蜓 元,促使我国液压气动行业整体水平大 点水的搭把手,而是全身心扑在工作上, 幅提升,部分制造技术水平跻身国际先 作为优秀党员、中国工人阶级杰出 进行列。2018年全国两会期间,李斌还 2019年2月21日8时58分,全国劳 代表和新时代知识工人楷模,李斌多次 在关注工业核心基础领域"卡脖子"问 勤告诉记者,虽然身兼许多工作,但李斌 题,建议尽快补上核心基础零部件(元 这些年一直关注一线产业工人队伍的发 器件)、关键基础材料、先进基础工艺 司液压泵厂数控工段长李斌,因病在上 表大会代表等;他还担任中华全国总工 和产业技术基础等工业"四基"领域的

只要同事遇到技术难题,

大高技能人才楷模、上海工匠等荣誉。 禅——让我来试试。"昨天,上海电气液 伟说,"师傅曾经告诉过我,带徒弟的终 压气动有限公司党委书记、副总经理朱 尽勤在接受记者采访时如是说。

在李斌家中。她回忆道,李斌为人朴实、 手。在公司,以李斌名字命名的班组曾先 谦和,不喜欢过多谈论所获得的荣誉,更 多关心的是工作。朱尽勤记得,李斌每天 号"等荣誉,班组中有三位成员先后被评 2010年,李斌获得国家科技进步奖 早上都会穿着蓝色工作服,在车间里兜 为上海市劳动模范。

直到解决问题。

"这些年,李斌始终不忘初心。"朱尽 展,他曾在多个场合呼吁培养职业工人, 并在全国两会上提交书面建议《加强产 业工人队伍建设,提高技术工人待遇》, 引起广泛关注。

王祺伟是李斌多年的同事, 也是他 的徒弟。"我1998年拜师。师傅虽然低调 却非常热心,这么多年来,他把自己掌握 "我一直记得李斌的一句口头的技能都毫无保留地传授给了我。"王祺 极目标就是希望徒弟最终能够超越师 傅。"在李斌的激励下,王祺伟这20多年 记者拨通朱尽勤手机的时候,她正 间不断充实自己,成长为企业的技术能 后获得全国"工人先锋号"、全国"共青团



李斌(中)生前上班时,每天早上都会穿着蓝色工作服,在车间里兜几圈,问问 生产情况,解答技术难题。 (资料图片)